



Новые публикации по феноменологии на русском языке. Часть 2

П.С. КУСЛИЙ

В последние 2–3 года в отечественной философии появилась целая серия знаковых изданий по феноменологии. Первая часть нашего обзора, опубликованная в предыдущем номере, была полностью посвящена Ежегоднику по феноменологической философии. В этой части мы перечислим некоторые другие публикации, представляющие интерес для читателей нашего журнала.

Феноменология сегодня: взгляд из России (Логос. Философско-литературный журнал. 2010. № 5). В соответствии со своим названием данный тематический номер журнала «Логос» представляет новейшие работы современных российских феноменологов, которые, как сказано во вступительной статье, в последние годы по праву могут рассматриваться не только как одиночные мыслители, но и как представители различных школ в рамках отечественной феноменологии. К этим школам в первую очередь относятся две московские группы, ассо-

цирующиеся с именами В.И. Молчанова и Н.В. Мотрошиной, а также санкт-петербургская группа А.Г. Чернякова. Следует, однако, заметить, что из этих трех мыслителей журнал содержит статью лишь одного из них – В.И. Молчанова.

Номер предлагает весьма презентативную выборку работ более молодых феноменологов из разных регионов нашей страны: Москвы, Санкт-Петербурга, Томска, Ханты-Мансийска и других городов. Основные направления статей – это традиционные методологические и историко-философские исследования наследия Э. Гуссерля и М. Хайдеггера, компаративистские исследования феноменологии в контексте герменевтики, аналитической философии, социологии идей, а также некоторые более специальные исследования в области генетической феноменологии, феноменологической психологии, региональной онтологии.

Помимо уже упомянутого В.И. Молчанова среди авторов но-

НОВЫЕ ПУБЛИКАЦИИ ПО ФЕНОМЕНОЛОГИИ



мера такие специалисты, как С.А. Коначева, В.А. Куренной, Д.Н. Разеев, А.Б. Паткуль, Н.А. Артеменко, А.Э. Савин, Е.В. Борисов. Номер также содержит статью ушедшего от нас в 2008 г. В.В. Калиниченко, а также некролог на А.Г. Чернякова, который покинул нас в 2010 г.

В связи с именем А.Г. Чернякова уместно упомянуть появившуюся в 2010 г. на сайте Высшей религиозно-философской школы интернет-страницу (<http://srph.1gb.ru/text/>) с подборкой электронных версий многих из его работ, в том числе и написанных в последние годы. Так, наряду с его известной монографией «Онтология времени» здесь можно найти, например, расшифровку его выступления «Об утрате очевидности» (2009), посвященного вопросам методологии философии Хайдеггера, а также целый ряд других статей.

Борисов Е.В., Ладов В.А., Суровцев В.А. Язык, сознание, мир. Очерки компартивного анализа феноменологии и аналитической философии. Вильнюс, 2010. 156 с. Книга представляет собой характерное для ряда томских философов исследование сходств и различий между феноменологическим и аналитическим стилями философствования. В предисловии авторы предупреждают, что вопрос о строгом разделении двух упомянутых философских традиций на деле оказывается вовсе не однозначным, ибо провести строгое разделение возможно лишь по институциональному критерию. Как мыслители классики феноменологии и аналитической философии порой оказываются гораздо

ближе друг к другу, чем к некоторым из своих якобы коллег по философской традиции. Поэтому методология исследования в данной книге заключается в анализе отдельных составляющих двух философских традиций, которые представляются авторам наиболее важными и интересными. Книга состоит из трех разделов. В первом из них исследуются такие свойственные для двух традиций особенности, как опора на логический ригоризм рассуждений в аналитической философии и ранней феноменологии, фактор понятия значения (семантическая проблематика) в обеих традициях, обращение к анализу языка. Во втором разделе обсуждается тема интенциональности как предмет исследования феноменологии и аналитической философии. Наконец, третий раздел, занимающий половину всей книги, посвящен прагматическому повороту в двух традициях. Здесь авторы обсуждают весьма широкий спектр тем, так или иначе относящихся к прагматическим мотивам в работах таких мыслителей, как Э. Гуссерль, М. Хайдеггер, Г. Райл, Л. Витгенштейн, Д. Дэвидсон.

Сафонов П.А. Горизонты феноменологии: предмет, экзистенция, данность. М., 2009. 104 с. В книге разрабатываются проблемы фундаментальной онтологии, связанные с выяснением прикладного значения понятия феномена. Используется аппарат трансцендентально-феноменологической теории предмета Э. Гуссерля и исследуются проблемные точки ее столкновения с философией раннего М. Хайдеггера. Книга состоит из трех глав. В первых двух представлена концептуальная реконструк-

Новые книги



П.С. КУСЛИЙ

ция проблемного поля исследования: позиций Гуссерля и Хайдеггера в проекции на проблематику феномена. Последняя глава представляет результаты самостоятельных исследований автора в области применения учения о феномене как методологического инструмента для культурологии, литературоведения и некоторых других социально-гуманитарных дисциплин.

Смирнова Н.М. Социальная феноменология в изучении современного общества. М., 2009. 400 с. Целью книги является попытка представить социальную феноменологию, восходящую к работам А. Шюца, не просто как одно из направлений в теоретическом исследовании общества, а как своеобразный стиль научного гуманистического исследования, особым образом отображающий специфику гуманистического познания. Автор анализирует социальную феноменологию как нечто среднее между поздней феноменологией Э. Гуссерля, ассоциирующейся с понятием жизненного мира, и идеей понимающей социологии М. Вебера. Именно в этой методологической матрице автор исследует появление

ние смыслов, конституируемых социальным субъектом.

Гуссерль Э. Логические исследования. Т. I. Пролегомены к чистой логике. М., 2011. Публикация представляет собой новую редакцию перевода Э.А. Бернштейн (впервые опубликованного в 1909 г.), проведенную Р.А. Громовым, который также является автором послесловия к изданию. В книгу также входит вводная статья В.А. Куренного «“Пролегомены к чистой логике” Э. Гуссерля и спор о психологизме».

Гуссерль Э. Логические исследования. Т. II. Ч. 1. Исследования по феноменологии и теории познания. М., 2011. Перевод второго тома сделан В.И. Молчановым. Книга содержит его статью «Аналитическая феноменология в “Логических исследованиях” Э. Гуссерля». Здесь же хочется упомянуть и появившиеся не так уж недавно лекции Гуссерля по феноменологии в переводе Н.А. Артеменко (*Гуссерль Э. Идея феноменологии. Пять лекций. СПб., 2008*).